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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła na Sejm RP Piotra Górnikiewicza (znak: 
K10INT15503).

Temat: luka prawna dotycząca formy upoważnień do odstrzału sanitarnego 
oraz odpowiedzialności finansowej kół łowieckich.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr K10INT15503, po uzyskaniu stanowiska Ministra Rolnictwa 

i Rozwoju Wsi, przedstawiam poniższe informacje w zakresie kompetencji Ministra Klimatu 

i Środowiska.

Odstrzał sanitarny nie jest polowaniem w rozumieniu ustawy – Prawo łowieckie1, lecz 

działaniem wykonywanym na podstawie przepisów ustawy o zdrowiu zwierząt2. 

Uprawnienie do jego przeprowadzenia wynika bezpośrednio z decyzji właściwego organu 

Inspekcji Weterynaryjnej, tj. powiatowego lekarza weterynarii albo wojewody.

Zgodnie z art. 8 ust. 9 ustawy – Prawo łowieckie, odstrzał sanitarny zwierząt odbywa się 

na podstawie indywidualnego upoważnienia wskazującego w szczególności gatunek i liczbę 

sztuk zwierzyny przeznaczonej do odstrzału oraz termin ważności upoważnienia. Do  

wystawienia upoważnienia obowiązany jest odpowiednio zarządca lub dzierżawca obwodu 

łowieckiego, lub dyrektor parku narodowego albo regionalny dyrektor ochrony środowiska. 

Przepisy ustawy – Prawo łowieckie nie wprowadzają dodatkowych wymogów dotyczących 

upoważnienia do odstrzału sanitarnego, w tym w zakresie jego formy. 

Wysokość ryczałtu za odstrzał sanitarny dzików określona jest w rozporządzeniu Ministra 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi z 5 marca 2026 r. w sprawie wysokości i sposobu podziału ryczałtu 

za wykonanie odstrzału sanitarnego dzików3. Do organu przyznającego wypłatę ryczałtu za 

odstrzał sanitarny dzików należy określenie, w jaki sposób dokumentowane będą działania 

koła łowieckiego uprawniające do otrzymania wypłaty. Koło łowieckie pełni rolę pośrednika 

w przekazywaniu środków, a nie podmiotu decyzyjnego co do ich przyznania.

Zgodnie z art. 31 ust. 6 ustawy o zdrowiu zwierząt, cyt. „Powiatowy lekarz weterynarii ustala 

ryczałt i dokonuje jego wypłaty: 1) Polskiemu Związkowi Łowieckiemu – w przypadkach, 

1 Ustawa z dnia 13 października 1995 r. – Prawo łowieckie (Dz.U. z 2025 r. poz. 539 z późn. zm.).
2 Ustawa z dnia 21 listopada 2025 r. o zdrowiu zwierząt (Dz.U. poz. 1795) (dalej: „ustawa o zdrowiu zwierząt”).
3 Dz.U. poz. 290.



o których mowa w ust. 1, albo 2) dzierżawcy albo zarządcy obwodu łowieckiego, na którego 

obszarze wykonano odstrzał sanitarny zwierząt dzikich”.

Wypłata ryczałtu za wykonanie odstrzału sanitarnego należy wyłącznie do powiatowego 

lekarza weterynarii. Minister Klimatu i Środowiska nie bierze udziału w tej czynności 

i nie posiada kompetencji do ujednolicania sposobu postępowania w tym zakresie. Ocena 

legitymacji biernej koła łowieckiego w sporach o zapłatę ryczałtu należy do sądów 

powszechnych oraz organów właściwych dla regulacji systemu wypłat. Minister Klimatu 

i Środowiska nie jest organem właściwym w tej sprawie.

Jak wskazano w interpelacji, umowy zawierane pomiędzy kołami, a powiatowymi lekarzami 

weterynarii stanowią umowy cywilnoprawne. Wszelkie wątpliwości związane 

z rekonstrukcją treści oświadczeń woli (umów) oraz ich wykładnią rozstrzygane są przez 

sąd rozpoznający sprawę. 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie jest organem właściwym do regulowania 

ani interpretowania zasad dotyczących wykonywania odstrzału sanitarnego, formy 

upoważnień, zasad wypłaty ryczałtów, odpowiedzialności finansowej, ani przebiegu sporów 

dotyczących tych należności. Nadzór, regulacja i praktyka w zakresie odstrzału sanitarnego 

pozostają w całości w kompetencjach Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi oraz podległych mu 

organów Inspekcji Weterynaryjnej.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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